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Q.1 A sequence is given, with one term missing. Choose the correct alternative from the given
ones that will complete the sequence. 

GK28, KF40, OA52,?, WQ76

Ans 1. TU64

2. SU64

3. TV64

4. SV64

Question ID: 71939924057

Q.2 In the following question, select the related letters from the given alternatives.

KR: NU :: TV:?

Ans 1. wy

2. ZB

3. XZ

4. VX

Question ID: 71939924060

Q.3 How many lines are numbers?
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Ans 1. 12

2. 20

3. 21

4. 9

Question ID: 71939924071

Q.4 A sequence is given, one of which is incorrect. Choose the wrong term from the given
alternatives. 

44, 22, 33, 72.5, 288.75

Ans 1. 22

2. 72.5

3. 288.75

4. 33

Question ID: 71939924069

Q.5 A team of four members is to be formed in 5 boys: P, Q, R, S and T and 5 girls: J, K, L, M
and N. Keep the following conditions in mind: 

(A) P and M will always be chosen together. 
(B) N and L will not be in the same team. 
(C) R and T will always be on the same team. 
(D) The team must have at least one girl. 

Which of the following teams cannot be formed? 
I. PMJL 
II. QSRP 
III. LMQP 
IV. LRTN

Ans 1. II, III and IV

2. II and III

3. I and III

4. I and IV

Question ID: 71939924064

Q.6 A sequence is given, one of which is incorrect. Choose the wrong term from the given
alternatives. 

ROMD, XWGY, DEZT, JMSO, PULJ

Ans 1. JMSO

2. XWGY

3. DEZT

4. ROMD

Question ID: 71939924058

Q.7 नीचे �दए गए �� म� कुछ कथन और उनके बाद उन कथन� पर आधा�रत कुछ �न�कष� �दए गए ह�। �दए गए



कथन� को सही माने, चाहे उनम� सामा�य �ात त�य� से �भ�ता हो। सभी �न�कष� पढ़�  और �फर �नधा��रत कर� �क
�दए गए कौन से �न�कष�, �दए गए कथन� के आधार पर यु��संगत ह�।

कथन:
I. कुछ लाल, पीला ह�।
II. कोई पीला, गुलाबी नह� है।
III. कोई गुलाबी, सफेद नह� है।

�न�कष�:
I. कोई सफेद, लाल नह� है।
II. कुछ पीला, लाल ह�।
III. कुछ गुलाबी, पीला नह� ह�।

Ans 1. केवल �न�कष� III अनुसरण करता है।

2. सभी �न�कष� अनुसरण करते ह�।

3. दोन� �न�कष� I तथा III अनुसरण करते ह�।

4. दोन� �न�कष� II तथा III अनुसरण करते ह�।

Question ID : 71939924067

Q.8 एक �व�श� कोड भाषा म�, ‘GRIPS’ को ‘71891619’ �लखा जाता है, ‘FRAME’ को ‘6181135’ �लखा जाता
है। इस कोड भाषा म� ‘JEANS’ का कोड �या है?

Ans 1. 10411491

2. 10511419

3. 15114901

4. 15011491

Question ID : 71939924062

Q.9 �न�न�ल�खत �� म� �दए गए �वक�प� म� से �वषम श�द यु�म को चु�नए।

Ans 1. बत�न : च�मच

2. फन�चर : कुस�

3. लेखन साम�ी : प��सल

4. कमीज : व��

Question ID : 71939924059

Q.10 �दए गए कागज को मोड़ने पर, �न�न�ल�खत म� से कौन सा घन बनाया जा सकता है?

Ans 1. केवल I



2. II तथा III दोन�

3. I तथा III दोन�

4. केवल III

Question ID : 71939924075

Q.11 �न�न�ल�खत �� म� �दए गए �वक�प� म� से संबं�धत अ�र यु�म को चु�नए।

MOK : STS :: ?

Ans 1. RGM : XLU

2. RAP : XFY

3. GOM : MNU

4. LIP : RQH

Question ID : 71939924061

Q.12 A pen is rotated by 372° in clockwise direction. Then, it is rotated by 476° in anticlockwise
direction. Again, it is rotated by 234° in anticlockwise direction. It is finally rotated by 458°
in clockwise direction. Now, it is pointing towards east direction. In which direction it was
pointing initially?

Ans 1. South east

2. North west

3. North east

4. South west

Question ID : 71939924073

Q.13 छह लड�कयाँ F, G, H, J, K तथा L एक पं�� म� उ�र क� ओर मुख करके बैठ� �ई है (ज�री नह� क� इसी �म
म� हो)। L तथा K छोर� पर बैठ� �ई है। F तथा K के म�य केवल G है। J, H के तुरंत बाय� ओर है। G, F के तुरंत
दाय� ओर है। बाय� छोर से F का �थान �या है?

Ans 1. चौथा

2. �सरा

3. तीसरा

4. पांचवा

Question ID : 71939924063

Q.14 कौन सी उ�र आकृ�त �� आकृ�त के ��त�प को पूरा करेगी?

Ans



1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 71939924076

Q.15 य�द ‘A + B’ का अथ� ‘A, B का �पता है’, ‘A – B’ का अथ� ‘A, B क� बहन है’, ‘A ÷ B’ का अथ� ‘A, B क� प�नी
है’, ‘A × B’ का अथ� ‘A, B का पु� है’, तो �न�न�ल�खत म� से कौन सा ‘S को P क� बहन’ दशा�ता है?

Ans 1. A + Q × R – S ÷ P

2. R + P × S – Q

3. R ÷ S × P + Q

4. P × Q ÷ R + S – A

Question ID : 71939924065

Q.16 य�द 43 P 16 M 19 = 46 तथा 11 M 13 P 12 = 12 हो, तो 16 P 18 M 24 = ?

Ans 1. 32

2. 22

3. 30

4. 24

Question ID : 71939924068

Q.17 नीचे �दए गए �� म� कुछ कथन और उनके बाद उन कथन� पर आधा�रत कुछ �न�कष� �दए गए ह�। �दए गए
कथन� को सही माने, चाहे उनम� सामा�य �ात त�य� से �भ�ता हो। सभी �न�कष� पढ़�  और �फर �नधा��रत कर� �क
�दए गए कौन से �न�कष�, �दए गए कथन� के आधार पर यु��संगत ह�।

कथन:
I. सभी J, M ह�।
II. कुछ M, A ह�।

�न�कष�:
I. कोई A, J नह� है।
II. कुछ A, M नह� है।

Ans 1. केवल �न�कष� II अनुसरण करता है।

2. केवल �न�कष� I अनुसरण करता है।

3. दोन� �न�कष� I तथा II अनुसरण करते ह�।

4. कोई भी �न�कष� अनुसरण नह� करता है।



Question ID : 71939924066

Q.18 कौन सी उ�र आकृ�त �� आकृ�त के ��त�प को पूरा करेगी?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 71939924074

Q.19 Shweta starts walking. After walking some distance, she moves left. Now after some
distance she turns right. After some distance she finally moves right. If she is facing
towards south, then in which direction she started walking?

Ans 1. South

2. East

3. North

4. West

Question ID : 71939924072

Q.20 वह आरेख चु�नए जो नीचे �दए गए वग� के बीच के संबंध का सही �न�पण करता है।

अ�यापक, माता, पु�ष

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 71939924070

Q.1 महा�मा गाँधी �ारा आयो�जत �कस स�या�ह ने ���टश सरकार के �खलाफ पहला अ�खल भारतीय संघष�
�कया?

Ans 1. अहमदाबाद स�या�ह

2. चंपारण स�या�ह

3. खेड़ा स�या�ह

4. रॉलट स�या�ह

Question ID : 71939924089

Q.2 लेटराइट मृदा से संबं�धत �न�न�ल�खत म� से कौन-सा कथन गलत है?

Ans 1. लेटराइट मृदा वैक��पक नम तथा शु�क ऋतु के साथ उ�णक�टबंधीय तथा उपो�णक�टबंधीय जलवायु के नीचे उ�प�
होती है।

2. वे परी��य पर अपनी ��थ�त के काऱण �रण तथा �गरावट के उ�मुख होते ह�।

3. लेटराइट मृदा अ�धकतम �प से गहरी तथा अ�य�धक गहरी, �ारीय तथा वन�प�त पोषक म� अपूण� होती है।

Section : General Awareness



4. लेटराईइट मृदा भारी वषा� के कारण अ�य�धक ली�च�ग का प�रणाम है।

Question ID : 71939924086

Q.3 Who won the 2019 Senior Women’s National Squash Championship?

Ans 1. Joshna Chinappa

2. Dipika Pallikal Karthik

3. Sunaya Kuruvilla

4. Janet Vidhi

Question ID : 71939924092

Q.4 कौन सी को�शका अंगक लाइसोसोम बनाने म� स��म�लत होती ह�?

Ans 1. �लै��टड

2. माइटोकऑ���या

3. रसधा�नयाँ

4. गॉ�जी उपकरण

Question ID : 71939924081

Q.5 The Khalji and Tughluq monarchs appointed military commanders as governors of
territories known as ______.

Ans 1. Iqta

2. Samanta

3. Muqtis

4. Kharaj

Question ID : 71939924088

Q.6 आईएएएफ �व� एथले�ट�स चै��पयन�शप 2019 का मेजबान कौन करेगा?

Ans 1. दोहा

2. उलानबातर

3. बी�ज�ग

4. पे�रस

Question ID : 71939924095

Q.7 �न�न�ल�खत म� से कौन-सा �ाकृ�तक ��ोत-अ�ल का यु�म सही तरीके से मेल खाता है?

Ans 1. टमाटर - ऑ�सै�लक अ�ल

2. संतरा - ऐसी�टक अ�ल

3. नेटल का डंक - लै��टक अ�ल

4. इमली - मेथैनॉइक अ�ल

Question ID : 71939924083

Q.8 मलयालम �सनेमा म� उ�कृ� योगदान के �लए केरल सरकार का सव��च स�मान जे सी डै�नयल अवाड�, 2019 म�
�कस अ�भनेता/अ�भने�ी को �दान �कया गया है?

Ans 1. आशीष �व�ाथ�



2. जगथी �ीकुमार

3. रा�याल�मी

4. शीला

Question ID : 71939924091

Q.9 ______ से संबं�धत पौध� म� न�न �ूण नही होता है।

Ans 1. ए�ंजयो�पम�

2. टे�रडोफइटा

3. �ायोफाइटा

4. थैलोफाइटा

Question ID : 71939924082

Q.10 भारत के �नयं�क और महालेखा परी�क के काया�लय के बारे म� �न�न�ल�खत कथन� म� से कौन सा सही नह�
ह?ै

Ans 1. उनके पद से हटाने क� ���या और आधार सव��च �यायालय के �यायाधीश के �लए समान ह�।

2. भारत के �नयं�क और महालेखा परी�क क� �नयु�� रा�प�त �ारा क� जाती है।

3. �नयं�क और महालेखा परी�क क� सलाह पर रा�प�त और संघ के रा�य� के खात� को रा�प�त के �प म� इस तरह
रखा जाएगा।

4. वह अपने पद पर आसीन होने के बाद संघ या रा�य सरकार के तहत आगे के काया�लय के �लए पा� है।

Question ID : 71939924094

Q.11 "मेरा जीवन, मेरा �मशन" �न�न�ल�खत म� से �कस ��स� ����व क� आ�मकथा है?

Ans 1. अटल �बहारी वाजपेयी

2. अ�मत शाह

3. अ�मताभ ब�चन

4. बाबा रामदेव

Question ID : 71939924090

Q.12 1905 म�, �कस वायसराय ने बंगाल का �वभाजन कर �दया था?

Ans 1. वायसराय �लटन

2. वायसराय �लम�लथगो

3. वायसराय कज़�न

4. वायसराय �रपन

Question ID : 71939924087

Q.13 भारत म� �न�न�ल�खत म� से कौन-सी फसल मह�वपूण� रोपण फसल नह� है?

Ans 1. केला

2. बाजरा

3. रबड़

4. ग�ा

Question ID : 71939924085



Q.14 The Annual Financial Statement of the Government of India shows the receipts and
payments of government under which of the following government accounts?

I. Consolidated Fund
II. Contingency Fund
III. Public Account

Ans 1. I, II and III

2. I and III

3. II and III

4. I and II

Question ID : 71939924080

Q.15 क��त��तंभ, या टॉवर ऑफ फेम, ______ वा�त ुकला शैली म� बनाया गया।

Ans 1. प�लव

2. चोल�

3. सोलंक�

4. चेर

Question ID : 71939924078

Q.16 �न�न�ल�खत म� से कौन-सा अ�ांश भारत को दो बराबर ही�स� म� �वभा�जत करता है?

Ans 1. 23° 45'N

2. 22° 30'N

3. 23° 15'N

4. 23° 30'N

Question ID : 71939924084

Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सा �ावधान कनाडा के सं�वधान से भारतीय सं�वधान �ारा उधार नही �लया गया है?

Ans 1. सश� के�� के साथ संघीय �व�था

2. के�� �ारा रा�य के रा�यपाल� क� �नयु��

3. उ�चतम �यायालय का परामश� �नण�यन

4. रा�य सभा के �लए सद�य� का नामांकन

Question ID : 71939924093

Q.18 रोवरस कप �कस खेल से संबं�धत है?

Ans 1. ��केट

2. हॉक�

3. फुटबॉल

4. गो�फ

Question ID : 71939924096

Q.19 �व� मं�ालय के अंतग�त कौन से �वभाग के पास क� ��य बजट (रेल बजट स�हत) क� तैयारी और ��तुतीकरण
क� मु�य �ज�मेदारी संसद और रा�य सरकार� के �लए रा�प�त शासन और क� �शा�सत �देश �शासन के तहत
होती है?

Ans 1. �य �वभाग



2. �नवेश और साव�ज�नक संप�� �बंधन �वभाग

3. राज�व �वभाग

4. आ�थ�क मामल� का �वभाग

Question ID : 71939924079

Q.20 छठ पव� छठ और सूय� ष�ी �योहार �न�न�ल�खत म� से �कस भारतीय रा�य म� मनाया जाता है?

Ans 1. �बहार

2. �स��कम

3. असम

4. ओ�डशा

Question ID : 71939924077

Q.1 �ववेक तथा मो�हत अकेल ेएक काय� को �मशः 42 �दन तथा 56 �दन म� पूरा कर सकते ह�। �ववेक तथा मो�हत
एक साथ आरंभ करते ह� परंतु मो�हत शु�आत से 12 �दन के प�ात काय� छोड़ देता है। शेष काय� पूरा करने म�
कुल �कतने �दन लग�गे?

Ans 1. 21 �दन

2. 15 �दन

3. 24 �दन

4. 18 �दन

Question ID : 71939924111

Q.2 चावल के मू�य को 55% से बढाया गया है। �य को समान रखने के �लए एक गृहणी को अपनी खपत �कतने
��तशत से कम कर देनी चा�हए?

Ans 1. 36.53 ��तशत

2. 39.85 ��तशत

3. 35.48 ��तशत

4. 37.83 ��तशत

Question ID : 71939924103

Q.3

Ans 1. 13/4

2. 13/2

3. 13/40

4. 13/12

Question ID : 71939924101

Q.4 �जतेन अपने लाभ/हा�न को �व�य मू�य पर प�रक�लत करता है। �जतेन ने एक व�त ुG 20% के लाभ पर बेची
तथा G का �य मू�य 1200 �पये है। �ेम अपना लाभ/हा�न �य मू�य पर प�रक�लत करता है। �ेम ने एक व�तु
M 1125 �पये म� 25% क� हा�न पर बेच द�। व�त ुM के �य मू�य का व�त ुG के �व�य मू�य से �या अनुपात
ह?ै

Ans 1. 2 : 5
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2. 1 : 3

3. 3 : 2

4. 1 : 1

Question ID : 71939924105

Q.5 एक वष� के प�ात एक रा�श च�वृ�� �याज (वा�ष�क संयोजन पर) पर 21000 �पये हो जाती है। यही रा�श
समान दर से च�वृ�� �याज पर (वा�ष�क संयोजन पर) दो वष� के प�ात 22050 �पये हो जाती है। �याज क�
वा�ष�क दर �या है?

Ans 1. 15 ��तशत

2. 5 ��तशत

3. 10 ��तशत

4. 12 ��तशत

Question ID : 71939924108

Q.6 40 से.मी., 35 से.मी. तथा 20 से.मी. आयाम वाले एक ठोस घनाभ को �पघलाकर 4 से.मी. भुजा वाले समान
घन बनाए जाते है। ठोस घनाभ का 20% �पघलाने म� खराब हो जाता है। छोटे घन क� कुल सं�या �या है?

Ans 1. 350

2. 440

3. 400

4. 380

Question ID : 71939924112

Q.7 नीचे �दया गया द�ड �च� एक शहर के �व�भ� को�च�ग म� अ�यापक� क� सं�या को दशा�ता है।

C6 को�च�ग म� अ�यापक� क� सं�या सभी को�च�ग म� कुल अ�यापक� क� सं�या से �कतनी कम है?

Ans 1. 204

2. 206

3. 202

4. 210

Question ID : 71939924116

Q.8 3242 �पये क� रा�श को X, Y तथा Z म� इस �कार �वभा�जत �कया गया है �क य�द X, Y तथा Z के �ह�स� म�
स े�मशः 18 �पये, 13 �पये तथा 11 �पये कम कर �दए जाए, तो उनके �ह�से 3 : 6 : 7 के अनुपात म� ह�गे। Z
का नया �ह�सा �या है?

Ans 1. 1400 �पये

2. 975 �पये

3. 900 �पये

4. 1200 �पये

Question ID : 71939924107

Q.9

Ans 1. 6/17

2. 3/17



3. 3/14

4. 3/8

Question ID : 71939924097

Q.10

Ans 1. 6

2. 5

3. 7

4. 4

Question ID : 71939924098

Q.11 रा�ल अपनी आय का कुछ भाग खच� करता है तथा शेष भाग बचाता है। उसके �य तथा बचत का अनुपात
�मशः 4 : 5 है। य�द रा�ल क� आय 90000 �पये है, तो उसका �य �या होगा?

Ans 1. 40000 �पये

2. 30000 �पये

3. 35000 �पये

4. 50000 �पये

Question ID : 71939924106

Q.12 एक गोले क� ���या को पहले 33.33% से घटाया गया है तथा �फर x% से बढाया गया है। य�द गोले के पृ�ीय
�े�फल म� कोई बदलाव नह� �आ है, तो x का मान �या है?

Ans 1. 75

2. 50

3. 25

4. 30

Question ID : 71939924104

Q.13 एक 500 मीटर ल�बी रेलगाड़ी 36 �क.मी./घंटा क� ग�त से चल रही है। य�द वह एक पुल को 70 सेक�ड म� पार
करती है, तो पुल क� ल�बाई �या है?

Ans 1. 400 मीटर

2. 100 मीटर

3. 200 मीटर

4. 300 मीटर

Question ID : 71939924109

Q.14 एक �कूटर मर�मत कराने के बाद 36 �क.मी./घंटा क� ग�त से चलता है तथा मर�मत कराने से पहले 30 �क.मी./
घंटा क� ग�त से चलता है। मर�मत कराने के बाद वह एक �न��त �री को 2 घंटे म� तय करता है। मर�मत कराने
स ेपहले यह समान �री को तय करने म� �कतना समय लेगा?

Ans 1. 12/7 घंटे

2. 24/5 घंटे

3. 12/5 घंटे

4. 24/7 घंटे



Question ID : 71939924110

Q.15 वह सबसे बड़ी सं�या �या है जो 728 तथा 900 को �वभा�जत करने पर शेष �मशः 8 तथा 4 बचाती है?

Ans 1. 24

2. 14

3. 16

4. 15

Question ID : 71939924099

Q.16 �व�य मू�य का अं�कत मू�य से अनुपात 3 : 7 है। छूट का ��तशत �या है?

Ans 1. 56.14 ��तशत

2. 48.56 ��तशत

3. 42.85 ��तशत

4. 57.14 ��तशत

Question ID : 71939924102

Q.17

Ans 1. 6

2. 39/7

3. 4

4. 29/7

Question ID : 71939924100

Q.18 नीचे �दया गया रेखा �च� एक शहर के �व�भ� होटल म� बाव�च�य� क� सं�या को दशा�ता है।

य�द A होटल H2 तथा H3 म� कुल बाव�च�य� क� सं�या को �न��पत करता है तथा B होटल H1 तथा H6 म�
कुल बाव�च�य� क� सं�या को �न��पत करता है, तो B, A का �कतना ��तशत है?

Ans 1. 122.37 ��तशत

2. 134.37 ��तशत

3. 126.31 ��तशत

4. 130.31 ��तशत

Question ID : 71939924115

Q.19 एक आयत का प�रमाप, एक वृ� क� प�र�ध के बराबर है �जसक� ���या 21 से.मी. है। य�द आयत का �े�फल
864 से.मी.2 है, तो आयत के �वकण� क� ल�बाई �या होगी?

Ans 1. 6√73 से.मी.

2. 5√102 से.मी.

3. 9√83 से.मी.

4. 6√87 से.मी.

Question ID : 71939924113

Q.20 नीचे �दया गया वृ� �च� एक हवाई अ�े से स�ताह के �व�भ� �दन� पर जाने वाले हवाई जहाज क� सं�या को



दशा�ता है। �कसी �व�श� �दन पर जाने वाले हवाई जहाज क� सं�या को सभी �दन� पर जाने वाले कुल हवाई
जहाज क� सं�या के �प म� दशा�ता गया है।

D4 �दन �ारा बनाया गया क� ��य कोण �या है?

Ans 1. 44°

2. 30°

3. 18°

4. 50.4°

Question ID : 71939924114

Q.1 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.

The country (1)/ expect us to (2)/ do our duty (3)/ No error (4)

Ans 1. 2

2. 4

3. 3

4. 1

Question ID : 71939924117

Q.2 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt.
Choose the correctly spelt word.

Ans 1. Ambasader

2. Ambbassador

3. Ambassador

4. Ammbasador

Question ID : 71939924127

Q.3 Improve the bracketed part of the sentence.

The teacher (agree) to answer all the questions.

Ans 1. agreeing

2. has agreeing

3. No improvement

4. agreed

Question ID : 71939924119

Q.4 Rearrange the parts of the sentence in correct order.

P: in schools
Q: other activities
R: take precedence over
S: academic subjects

Section : General English



Ans 1. SRPQ

2. QPSR

3. SRQP

4. PQSR

Question ID : 71939924123

Q.5 Rearrange the parts of the sentence in correct order.

P: high fever and
Q: on her bed
R: she laid motionless
S: she had

Ans 1. SPQR

2. SPRQ

3. PQRS

4. SRPQ

Question ID : 71939924124

Q.6 Choose the word that can substitute the given sentence.

A person who sells and arranges cut flowers.

Ans 1. Florist

2. Petrology

3. Sculptor

4. Zoology

Question ID : 71939924131

Q.7 Choose the word that is opposite in meaning to the given word.

Courtesy

Ans 1. Praise

2. Discord

3. Obstacle

4. Expand

Question ID : 71939924125

Q.8 In the given question, four words are given out of which one word is correctly spelt.
Choose the correctly spelt word.

Ans 1. Beneficial

2. Banefitle

3. Benefitial

4. Benificial

Question ID : 71939924128

Q.9 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which



best expresses the meaning of the Idiom/Phrase.

Life and soul

Ans 1. Energetic

2. Main support

3. Old people

4. All over

Question ID : 71939924130

Q.10 Choose the word that is opposite in meaning to the given word.

Spiritual

Ans 1. Carnal

2. Earthly

3. Legal

4. Bodily

Question ID : 71939924126

Q.11 Improve the bracketed part of the sentence.

It does not take much to (make) her angry.

Ans 1. made

2. makes

3. making

4. No improvement

Question ID : 71939924120

Q.12 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative.

I congratulated him ______ his promotion.

Ans 1. due to

2. for

3. because of

4. on

Question ID : 71939924122

Q.13 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which
best expresses the meaning of the Idiom/Phrase.

Head over heels

Ans 1. Living is luxury

2. Here and there

3. A strange person

4. In love with



Question ID : 71939924129

Q.14 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative.

Flowers ______ the beauty of our surroundings.

Ans 1. enhance

2. replenish

3. embellishment

4. destroys

Question ID : 71939924121

Q.15 Find the part of the given sentence that has an error in it. If there is no error, choose ‘No
error’.

Everybody admitted (1)/ that she has (2)/ doing her best (3)/ No error (4)

Ans 1. 3

2. 2

3. 1

4. 4

Question ID : 71939924118

Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

Big dams received a big push from politicians and bureaucracy pouring enormous
amounts of borrowed money in the early years of Independence. There has however
been hardly any attempt at questioning the extent of damage caused or in evaluating
whether the promises of food, water and prosperity for all have actually been realised. The
diversion of rivers and construction of a long system of canals in a densely populated
country like India will involve displacement of people on a colossal scale and the people
affected are never likely to agree with such measures. All over the world, community
reaction is to prevent construction of large dams. Preserving rivers in free-flow condition
is considered ecologically necessary and the construction of large dams is now legally
prohibited in Sweden and also in parts of USA. The technical challenges to be faced in
redrawing the geography of the country are many and full of dangerous consequences
and the mad rush in pursuit of such a chimera will prove disastrous. The cost of the
project is so stupendous that any water made available will cost so much that
governments will have to be forever subsidizing farmers. What long-term impact this
massive borrowing will have on the economy is difficult to foresee.

SubQuestion No : 16

Q.16 Which of the following is not true about the water made available through dams?

Ans 1. The water so generated is mainly used in washing.

2. The government gives subsidy to the farmers due to high costs of the water from the
dams.

3. The water so generated is mainly used in agriculture.

4. The water made available through dams has high costs associated with it.

Question ID : 71939924136

Comprehension:



Read the following information carefully and answer the given questions.

Big dams received a big push from politicians and bureaucracy pouring enormous
amounts of borrowed money in the early years of Independence. There has however
been hardly any attempt at questioning the extent of damage caused or in evaluating
whether the promises of food, water and prosperity for all have actually been realised. The
diversion of rivers and construction of a long system of canals in a densely populated
country like India will involve displacement of people on a colossal scale and the people
affected are never likely to agree with such measures. All over the world, community
reaction is to prevent construction of large dams. Preserving rivers in free-flow condition
is considered ecologically necessary and the construction of large dams is now legally
prohibited in Sweden and also in parts of USA. The technical challenges to be faced in
redrawing the geography of the country are many and full of dangerous consequences
and the mad rush in pursuit of such a chimera will prove disastrous. The cost of the
project is so stupendous that any water made available will cost so much that
governments will have to be forever subsidizing farmers. What long-term impact this
massive borrowing will have on the economy is difficult to foresee.

SubQuestion No : 17

Q.17 Which of the following have been mentioned as disadvantages of dams?

Ans 1. Ecological imbalance due to restrictions on the flow of rivers

2. Displacement of people on a large scale

3. Construction of dams is prohibited in Sweden

4. Displacement of people on a large scale and ecological imbalance due to restrictions
on the natural flow of rivers

Question ID : 71939924135

Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

Big dams received a big push from politicians and bureaucracy pouring enormous
amounts of borrowed money in the early years of Independence. There has however
been hardly any attempt at questioning the extent of damage caused or in evaluating
whether the promises of food, water and prosperity for all have actually been realised. The
diversion of rivers and construction of a long system of canals in a densely populated
country like India will involve displacement of people on a colossal scale and the people
affected are never likely to agree with such measures. All over the world, community
reaction is to prevent construction of large dams. Preserving rivers in free-flow condition
is considered ecologically necessary and the construction of large dams is now legally
prohibited in Sweden and also in parts of USA. The technical challenges to be faced in
redrawing the geography of the country are many and full of dangerous consequences
and the mad rush in pursuit of such a chimera will prove disastrous. The cost of the
project is so stupendous that any water made available will cost so much that
governments will have to be forever subsidizing farmers. What long-term impact this
massive borrowing will have on the economy is difficult to foresee.

SubQuestion No : 18

Q.18 Which of the following statements is true?

Ans 1. The water made available through dams is better suited for industries than agricultural
because of high costs and most of the countries have banned the construction of big
dams.

2. Most of the countries have banned the construction of big dams.

3. The water made available through dams is better suited for industries than agricultural
because of high costs.

4. The diversion of rivers will involve displacement of people on a colossal scale.

Question ID : 71939924134



Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

Big dams received a big push from politicians and bureaucracy pouring enormous
amounts of borrowed money in the early years of Independence. There has however
been hardly any attempt at questioning the extent of damage caused or in evaluating
whether the promises of food, water and prosperity for all have actually been realised. The
diversion of rivers and construction of a long system of canals in a densely populated
country like India will involve displacement of people on a colossal scale and the people
affected are never likely to agree with such measures. All over the world, community
reaction is to prevent construction of large dams. Preserving rivers in free-flow condition
is considered ecologically necessary and the construction of large dams is now legally
prohibited in Sweden and also in parts of USA. The technical challenges to be faced in
redrawing the geography of the country are many and full of dangerous consequences
and the mad rush in pursuit of such a chimera will prove disastrous. The cost of the
project is so stupendous that any water made available will cost so much that
governments will have to be forever subsidizing farmers. What long-term impact this
massive borrowing will have on the economy is difficult to foresee.

SubQuestion No : 19

Q.19 Which word is similar in meaning to displacement?

Ans 1. Inactivity

2. Dislocation

3. Stagnation

4. Inaction

Question ID : 71939924137

Comprehension:

Read the following information carefully and answer the given questions.

Big dams received a big push from politicians and bureaucracy pouring enormous
amounts of borrowed money in the early years of Independence. There has however
been hardly any attempt at questioning the extent of damage caused or in evaluating
whether the promises of food, water and prosperity for all have actually been realised. The
diversion of rivers and construction of a long system of canals in a densely populated
country like India will involve displacement of people on a colossal scale and the people
affected are never likely to agree with such measures. All over the world, community
reaction is to prevent construction of large dams. Preserving rivers in free-flow condition
is considered ecologically necessary and the construction of large dams is now legally
prohibited in Sweden and also in parts of USA. The technical challenges to be faced in
redrawing the geography of the country are many and full of dangerous consequences
and the mad rush in pursuit of such a chimera will prove disastrous. The cost of the
project is so stupendous that any water made available will cost so much that
governments will have to be forever subsidizing farmers. What long-term impact this
massive borrowing will have on the economy is difficult to foresee.

SubQuestion No : 20

Q.20 What is the thematic center of the passage?

Ans 1. The social impact of dams over rides their economic impact.

2. Dams have proven to be bane rather than boon in the long run and the social impact
of dams over rides their economic impact.

3. Following the footsteps of Sweden and USA in banning the construction of dams.

4. Dams have proven to be bane rather than boon in the long run.

Question ID : 71939924133



Q.1 �दए गए श�द का समास �ात क��जए।

कथा सा�ह�य

Ans 1. ��गु समास

2. कम�धारय समास

3. त�पु�ष समास

4. ब��ी�ह समास

Question ID : 71939924140

Q.2 �दए गए वा�य म� वा�य �ात क��जए।

राम से रेत म� दौड़ा नह� जाता।

Ans 1. अपूण�

2. कतृ�वा�य

3. भाववा�य

4. कम�वा�य

Question ID : 71939924148

Q.3 �दए गए वा�य म� अ�य �ात क��जए।

ऐसी बात सदा से होती रही है।

Ans 1. कालवाचक अ�य

2. �थानवाचक अ�य

3. �दशावाचक अ�य

4. ��थ�तवाचक अ�य

Question ID : 71939924138

Q.4 �दए गए वा�य� म� से शु� वा�य �ात क��जए।

Ans 1. अचानक दै�य को देखकर बालक च�क गए।

2. अचानक दै�य को देखकर बालक को च�क गया।

3. दै�य को देखकर अचानक बा�लका च�का गया।

4. अचानक दै�य को देखकर बालक च�क गया।

Question ID : 71939924145

Q.5 �दए गए मुहावरे का अथ� �ात क��जए।

दलदल म� फँसना

Ans 1. चुनौती पूण� काय�

2. मु��कल म� पड़ना

3. गंदा होना

4. �गर जाना

Section : General Hindi



Question ID : 71939924150

Q.6 �दए गए वा�य म� ��या �ात क��जए।

�व�ाथ� ने पु�तक से देखकर उ�र �दया।

Ans 1. नाम धातु ��या

2. संयु� ��या

3. पूव�का�लक ��या

4. अकम�क ��या

Question ID : 71939924139

Q.7 �दए गए वा�य का काल �ात क��जए।

अगर पैसे बचाए, होते तो यह �दन न देखना पड़ता।

Ans 1. पूण�भूतकाल

2. अपूण� भूतकाल

3. हेतुहेतुमद भूतकाल

4. सं�द�ध भूतकाल

Question ID : 71939924147

Q.8 �दए गए �र� �थान म� उपयु� मुहावरे का चयन क��जए।

राधा अपने प�त के इंतजार म� सारी रात ______ रही।

Ans 1. जागती

2. अ�धक �स�

3. �ाकुल

4. तारे �गनती

Question ID : 71939924149

Q.9 �दए गए मुहावरे का अथ� �ात क��जए।

आँख का काजल चुराना

Ans 1. अलग रहना

2. ब�त �यारा

3. �ेम करना

4. सफाई के साथ चोरी करना

Question ID : 71939924152

Q.10 �दए गए वा�य� म� �कस �कार का पु�ष है �ात क��जए।

आपका बड़ा बेटा तो ब�त ही सु�त है।

Ans 1. �थम

2. म�यम

3. अ�य

4. उ�म



Question ID : 71939924146

Q.11 �दए गए श�द का पया�यवाची �ात क��जए।

साँप

Ans 1. �वषधर

2. अमरपुरी

3. सुर

4. देव

Question ID : 71939924144

Q.12 �दए गए वा�य म� उपयु� श�द का चयन करके �र��थान क� पू�त� क��जए।

�ाचाय� जी आ रहे ह� ______ �णाम करो।

Ans 1. उ�ह�

2. उनके �लए

3. उसे

4. उसको

Question ID : 71939924142

Q.13 �दए गए सम�ुत �भ�ाथ�क श�द का उ�चत अथ� �ात क��जए।

आ�द-आद�

Ans 1. अंत : बराबर

2. शरीर का अंग : आरंभ

3. आरंभ : अ�य�त

4. �योहार : गंदा

Question ID : 71939924143

Q.14 �न�न�ल�खत वा�य म� रेखां�कत श�द का उ�चत �वलोम श�द �ात क��जए।

हम� लोग� के गुण देखने चा�हए।

Ans 1. अवगुण

2. अनुगण

3. अगुण

4. दोष

Question ID : 71939924141

Q.15 �दए गए वा�य म� �कस �वराम �च� का उपयोग �कया जाएगा उनक� पहचान क��जए।

चलत ेरहो कह� �को मत

Ans 1. , ।

2. . ,

3. , ,

4. ; ।



Question ID : 71939924151

Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� के चार �वक�प� म� से सही �वक�प चुने।

संपूण� �व� म� 8 माच� को अंतरा��ीय म�हला �दवस मनाया जाता हैI इस �दवस को मनाने का उ�े�य नारी को उसके
अ�धकार� के ��त �ो�सा�हत कर उसे सश� होने का अवसर �दान करना है �जसस ेवह ना केवल खुद को सश� कर
सके ब��क उ�त समाज के �लए मह�वपूण� योगदान दे सके। भारत म�, म�हला� को सश� बनाने के �लये सबसे पहले
समाज म� उनके अ�धकार� और मू�य� को मारन ेवाले उन सभी रा�सी सोच को मारना ज�री हैI जैस-े दहेज �था, यौन
�ह�सा, अ�श�ा, �ूण ह�या, असमानता, म�हला� के ��त घरेलू �ह�सा, काय� �थल पर यौन शोषण, बाल मज�री,
वे�यावृ��, मानव त�करी आ�दI ��ी को सृजन क� श�� माना जाता है। इस सृजन क� श�� को �वक�सत-प�र�कृत कर
उसे सामा�जक, आ�थ�क, राजनै�तक �याय, �वचार, �व�ास, धम� और उपासना क� �वतं�ता, अवसर क� समानता का
सुअवसर �दान करना ही नारी सश��करण का आशय है। बदलते समय के साथ आधु�नक युग क� नारी पढ़– �लख कर
�वतं� है। वह अपने अ�धकार� के ��त सजग है तथा �वयं अपना �नण�य लेती है। अब वह चारद�वारी से बाहर �नकलकर
देश के �लए �वशेष मह�वपूण� काय� करती है। आज ��ी क� छ�व भले ही ‘प�व� आदरणीय देवी’ क� नह� है ले�कन
भारतीय सं�कृ�त के इ�तहास के प� ेपलट कर देखे तो नर और नारी को गृह�थी क� गाड़ी चलाने के �लए दो प�हय� क�
भां�त माना गया है। एक के �बना �सरा अधूरा तथा आ�यहीन था। आज देश म� नारी श�� को सभी ��� से सश� बनाने
के �यास �कये जा रहे ह�।

SubQuestion No : 16

Q.16 देश म� कौन-सी श�� को सभी ��� से सश� बनाने का �यास कर रहे ह�?

Ans 1. बाल श��

2. वृ�द श��

3. नर श��

4. नारी श��

Question ID : 71939924156

Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� के चार �वक�प� म� से सही �वक�प चुने।

संपूण� �व� म� 8 माच� को अंतरा��ीय म�हला �दवस मनाया जाता हैI इस �दवस को मनाने का उ�े�य नारी को उसके
अ�धकार� के ��त �ो�सा�हत कर उसे सश� होने का अवसर �दान करना है �जसस ेवह ना केवल खुद को सश� कर
सके ब��क उ�त समाज के �लए मह�वपूण� योगदान दे सके। भारत म�, म�हला� को सश� बनाने के �लये सबसे पहले
समाज म� उनके अ�धकार� और मू�य� को मारन ेवाले उन सभी रा�सी सोच को मारना ज�री हैI जैस-े दहेज �था, यौन
�ह�सा, अ�श�ा, �ूण ह�या, असमानता, म�हला� के ��त घरेलू �ह�सा, काय� �थल पर यौन शोषण, बाल मज�री,
वे�यावृ��, मानव त�करी आ�दI ��ी को सृजन क� श�� माना जाता है। इस सृजन क� श�� को �वक�सत-प�र�कृत कर
उसे सामा�जक, आ�थ�क, राजनै�तक �याय, �वचार, �व�ास, धम� और उपासना क� �वतं�ता, अवसर क� समानता का
सुअवसर �दान करना ही नारी सश��करण का आशय है। बदलते समय के साथ आधु�नक युग क� नारी पढ़– �लख कर
�वतं� है। वह अपने अ�धकार� के ��त सजग है तथा �वयं अपना �नण�य लेती है। अब वह चारद�वारी से बाहर �नकलकर
देश के �लए �वशेष मह�वपूण� काय� करती है। आज ��ी क� छ�व भले ही ‘प�व� आदरणीय देवी’ क� नह� है ले�कन
भारतीय सं�कृ�त के इ�तहास के प� ेपलट कर देखे तो नर और नारी को गृह�थी क� गाड़ी चलाने के �लए दो प�हय� क�
भां�त माना गया है। एक के �बना �सरा अधूरा तथा आ�यहीन था। आज देश म� नारी श�� को सभी ��� से सश� बनाने
के �यास �कये जा रहे ह�।

SubQuestion No : 17

Q.17 आधु�नक युग म� �या बदलाव देखने को �मला है?

Ans 1. नारी पढ़-�लखकर चार द�वारी म� है।

2. नारी पढ़-�लखकर �वतं� है।

3. नारी दहेज �था व यौन शोषण का �शकार।

4. अपने अ�धकार� के ��त सजग नह� है।

Question ID : 71939924155

Comprehension:



एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� के चार �वक�प� म� से सही �वक�प चुने।

संपूण� �व� म� 8 माच� को अंतरा��ीय म�हला �दवस मनाया जाता हैI इस �दवस को मनाने का उ�े�य नारी को उसके
अ�धकार� के ��त �ो�सा�हत कर उसे सश� होने का अवसर �दान करना है �जसस ेवह ना केवल खुद को सश� कर
सके ब��क उ�त समाज के �लए मह�वपूण� योगदान दे सके। भारत म�, म�हला� को सश� बनाने के �लये सबसे पहले
समाज म� उनके अ�धकार� और मू�य� को मारन ेवाले उन सभी रा�सी सोच को मारना ज�री हैI जैस-े दहेज �था, यौन
�ह�सा, अ�श�ा, �ूण ह�या, असमानता, म�हला� के ��त घरेलू �ह�सा, काय� �थल पर यौन शोषण, बाल मज�री,
वे�यावृ��, मानव त�करी आ�दI ��ी को सृजन क� श�� माना जाता है। इस सृजन क� श�� को �वक�सत-प�र�कृत कर
उसे सामा�जक, आ�थ�क, राजनै�तक �याय, �वचार, �व�ास, धम� और उपासना क� �वतं�ता, अवसर क� समानता का
सुअवसर �दान करना ही नारी सश��करण का आशय है। बदलते समय के साथ आधु�नक युग क� नारी पढ़– �लख कर
�वतं� है। वह अपने अ�धकार� के ��त सजग है तथा �वयं अपना �नण�य लेती है। अब वह चारद�वारी से बाहर �नकलकर
देश के �लए �वशेष मह�वपूण� काय� करती है। आज ��ी क� छ�व भले ही ‘प�व� आदरणीय देवी’ क� नह� है ले�कन
भारतीय सं�कृ�त के इ�तहास के प� ेपलट कर देखे तो नर और नारी को गृह�थी क� गाड़ी चलाने के �लए दो प�हय� क�
भां�त माना गया है। एक के �बना �सरा अधूरा तथा आ�यहीन था। आज देश म� नारी श�� को सभी ��� से सश� बनाने
के �यास �कये जा रहे ह�।

SubQuestion No : 18

Q.18 ��ी को कौन-सी श�� भी माना जाता है?

Ans 1. असृजन

2. सृजन

3. �ह�सा

4. शोषण

Question ID : 71939924157

Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� के चार �वक�प� म� से सही �वक�प चुने।

संपूण� �व� म� 8 माच� को अंतरा��ीय म�हला �दवस मनाया जाता हैI इस �दवस को मनाने का उ�े�य नारी को उसके
अ�धकार� के ��त �ो�सा�हत कर उसे सश� होने का अवसर �दान करना है �जसस ेवह ना केवल खुद को सश� कर
सके ब��क उ�त समाज के �लए मह�वपूण� योगदान दे सके। भारत म�, म�हला� को सश� बनाने के �लये सबसे पहले
समाज म� उनके अ�धकार� और मू�य� को मारन ेवाले उन सभी रा�सी सोच को मारना ज�री हैI जैस-े दहेज �था, यौन
�ह�सा, अ�श�ा, �ूण ह�या, असमानता, म�हला� के ��त घरेलू �ह�सा, काय� �थल पर यौन शोषण, बाल मज�री,
वे�यावृ��, मानव त�करी आ�दI ��ी को सृजन क� श�� माना जाता है। इस सृजन क� श�� को �वक�सत-प�र�कृत कर
उसे सामा�जक, आ�थ�क, राजनै�तक �याय, �वचार, �व�ास, धम� और उपासना क� �वतं�ता, अवसर क� समानता का
सुअवसर �दान करना ही नारी सश��करण का आशय है। बदलते समय के साथ आधु�नक युग क� नारी पढ़– �लख कर
�वतं� है। वह अपने अ�धकार� के ��त सजग है तथा �वयं अपना �नण�य लेती है। अब वह चारद�वारी से बाहर �नकलकर
देश के �लए �वशेष मह�वपूण� काय� करती है। आज ��ी क� छ�व भले ही ‘प�व� आदरणीय देवी’ क� नह� है ले�कन
भारतीय सं�कृ�त के इ�तहास के प� ेपलट कर देखे तो नर और नारी को गृह�थी क� गाड़ी चलाने के �लए दो प�हय� क�
भां�त माना गया है। एक के �बना �सरा अधूरा तथा आ�यहीन था। आज देश म� नारी श�� को सभी ��� से सश� बनाने
के �यास �कये जा रहे ह�।

SubQuestion No : 19

Q.19 संपूण� �व� म� अंतरा��ीय म�हला �दवस कब मनाया जाता है?

Ans 1. 10 माच�

2. 8 माच�

3. 5 माच�

4. 9 माच�

Question ID : 71939924154

Comprehension:

एक ग�ांश �दया गया है। ग�ांश को �यानपूव�क पढ़�  तथा ��येक �� के चार �वक�प� म� से सही �वक�प चुने।

संपूण� �व� म� 8 माच� को अंतरा��ीय म�हला �दवस मनाया जाता हैI इस �दवस को मनाने का उ�े�य नारी को उसके
अ�धकार� के ��त �ो�सा�हत कर उसे सश� होने का अवसर �दान करना है �जसस ेवह ना केवल खुद को सश� कर
सके ब��क उ�त समाज के �लए मह�वपूण� योगदान दे सके। भारत म�, म�हला� को सश� बनाने के �लये सबसे पहले



समाज म� उनके अ�धकार� और मू�य� को मारन ेवाले उन सभी रा�सी सोच को मारना ज�री हैI जैस-े दहेज �था, यौन
�ह�सा, अ�श�ा, �ूण ह�या, असमानता, म�हला� के ��त घरेलू �ह�सा, काय� �थल पर यौन शोषण, बाल मज�री,
वे�यावृ��, मानव त�करी आ�दI ��ी को सृजन क� श�� माना जाता है। इस सृजन क� श�� को �वक�सत-प�र�कृत कर
उसे सामा�जक, आ�थ�क, राजनै�तक �याय, �वचार, �व�ास, धम� और उपासना क� �वतं�ता, अवसर क� समानता का
सुअवसर �दान करना ही नारी सश��करण का आशय है। बदलते समय के साथ आधु�नक युग क� नारी पढ़– �लख कर
�वतं� है। वह अपने अ�धकार� के ��त सजग है तथा �वयं अपना �नण�य लेती है। अब वह चारद�वारी से बाहर �नकलकर
देश के �लए �वशेष मह�वपूण� काय� करती है। आज ��ी क� छ�व भले ही ‘प�व� आदरणीय देवी’ क� नह� है ले�कन
भारतीय सं�कृ�त के इ�तहास के प� ेपलट कर देखे तो नर और नारी को गृह�थी क� गाड़ी चलाने के �लए दो प�हय� क�
भां�त माना गया है। एक के �बना �सरा अधूरा तथा आ�यहीन था। आज देश म� नारी श�� को सभी ��� से सश� बनाने
के �यास �कये जा रहे ह�।

SubQuestion No : 20

Q.20 उपयु�� ग�ांश का उपयु� शीष�क �या होगा?

Ans 1. नारी-दहेज़ �था

2. नारी राजनै�तक अ�याय

3. नारी चारद�वारी के भीतर

4. नारी सश��करण

Question ID : 71939924158

Q.1 अनौपचा�रक �श�ा �णाली के संबंध म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से कथन सही ह�? 

I. इसका ल�य हमेशा मू�य �णाली म� �ढ़ता से �न�हत ह�। 
II. इसका �ड�ी या �ड�लोमा के साथ कोई ��य� संबंध नह� है। 
III. यह औपचा�रक तथा गैर-औपचा�रक �श�ा का अनुपूरक नह� है।

Ans 1. I तथा III

2. I तथा II

3. II तथा III

4. I, II तथा III

Question ID : 71939924177

Q.2 Which of the following is an important and known cause of cognitive disabilities? 

I. Trauma and physical agent 
II. Chromosomal Abnormality 
III. Psychiatric disorders 
IV. Metabolism and nutrition

Ans 1. I, II, III and IV

2. I, II and IV

3. II, III and IV

4. I, II and III

Question ID : 71939924159

Q.3 �न�न�ल�खत म� से �या उ�चत �कार क� �श�ा के स�दभ� म� सही नह� है?

Ans 1. ��येक छा� को उसके �वयं के ��ता�वत मू�य� को अवलोकन तथा समझने म� मदद करता है।

2. ��येक छा� को सभी चीज� के संबंध म� �वयं का अवलोकन करने तथा समझने म� मदद करता है।

3. ��येक ��� को उसके अनुबंधन �भाव� के बारे म� जाग�क होने म� मदद करता है।

Section : Discipline1



4. ��येक छा� को �श�क जीवन के बारे म� पूव�क��पत �वचार� से �ान �ा�त करने म� मदद करता है।

Question ID : 71939924178

Q.4 �न�न�ल�खत म� से कौन सा तरीका है �जसके �ारा एक �श�क ब�च� म� सोच कौशल को �ो�सा�हत कर सकता
ह?ै 

I. कई सोच कौशल क� सशत� �कृ�त को पहचाना। 
II. छा�� को �ो�सा�हत कर� �क वे �वचार करते समय �वयं से बात कर�। 
III. ह�तांतरण को �ो�सा�हत कर�, �कसी �दए गए पाठ के �वषय के भीतर और बाहर संबंध पर जोर द�।

Ans 1. I तथा III दोन�

2. I तथा II दोन�

3. II तथा III दोन�

4. I, II तथा III

Question ID : 71939924163

Q.5 �कूल �श�ा को बेहतर बनाने के �लए समुदाय �ारा �न�न�ल�खत म� से कौन सा काय� �कया जा सकता है? 

I. �कूल म� लड़�कय� के ��तधारण म� वृ�� 
II. �कूल के �श�क� के मनोबल को बढ़ावा देना 
III. �श�क� का समथ�न करना

Ans 1. I तथा III

2. I, II तथा III

3. II तथा III

4. I तथा II

Question ID : 71939924170

Q.6 �श�ा का अ�धकार अ�ध�नयम, 2009 के अनुसार, पहली से पांचव� क�ा के �लए एक वष� म� �कतने �यूनतम
काय� �दवस क� आव�यकता होती है?

Ans 1. 200

2. 180

3. 240

4. 220

Question ID : 71939924171

Q.7 �न�न�ल�खत म� से कौन सा अ�धगम को �भा�वत करने वाला �श�ाथ� से संबं�धत एक कारक नह� है?

Ans 1. �यान

2. �ेरणा

3. ल�य

4. संचार

Question ID : 71939924173

Q.8 गांधी के अनुसार �न�न�ल�खत म� से कौन सा सही है? 

I. अ�धगम को ब�च� को शारी�रक �प से स��य होने के अवसर� को �दान करने चा�हए। 
II. ब�च� को ��नया के बारे म� �ान के अपने मॉडल बनाने क� �वतं�ता होनी चा�हए।

Ans 1. केवल II



2. केवल I

3. I तथा II दोन�

4. ना ही I ना ही II

Question ID : 71939924174

Q.9 Which of the following words cannot be used for positive verbal reinforcement?

Ans 1. Excellent

2. Poor

3. Correct

4. Fair

Question ID : 71939924160

Q.10 Which of the following type of question allows students to go beyond the available data
(their learning) and synthesise them with their personality characteristics?

Ans 1. Convergent Questions

2. Provocative Questions

3. Consequences Questions

4. Hypothetical Questions

Question ID : 71939924161

Q.11 �न�न�ल�खत म� से �या �वकासशील ���य� पर भावना� का/के �भाव है/ह�? 

I. भावनाए ँजीवन म� रोज़मरा� के अनुभव� को आनं�दत करती ह�। 
II. भावनाए ंहमारे �वहार क� �ेरणा� के �प म� काय� करती ह�।
III. भावना�मक अभाव से ����व म� खराबी आती है।

Ans 1. II तथा III दोन�

2. I तथा III दोन�

3. I तथा II दोन�

4. I, II तथा III

Question ID : 71939924164

Q.12 Which of the following is the development norm for a 2 years old child?

Ans 1. The child can skip and hop

2. The child has free and active movement and can respond to music

3. The child can walk without help, jumps, runs

4. The child cannot walk or even crawl

Question ID : 71939924168

Q.13 Which of the following disabilities can pose a threat to children in the process of their
education?

I. Physical deviations 
II. Sensory impairment 
III. Problem with language and communication



Ans 1. Both I and III

2. Both II and III

3. Both I and II

4. I, II and III

Question ID : 71939924167

Q.14 �न�न�ल�खत म� से �कसे ����व क� अवधारणा के तहत शा�मल नह� �कया जा सकता है?

Ans 1. एक ��� �जस तरह से बात करता है।

2. एक ��� �जस तरह से काय� करता है।

3. एक ��� �जस तरह से �नण�य लेता है।

4. एक ��� �जस तरह से चलता है।

Question ID : 71939924165

Q.15 �कसी ��� के �वकास म� �श�ा क� �या भू�मका होती है? 

I. यह �व�ा�थ�य� को �श�ण कौशल �दान करता है जो उ�ह� जीवन म� काय� करने के �लए शारी�रक, मान�सक
तथा सामा�जक �प से तैयार करता है। 
II. उ�च �श�ा एक �व�थ समाज को बनाए रखने म� मदद करती है जो �श��त �वा��य देखभाल उपभो�ा�
तथा पेशेवर� को तैयार करती है।

Ans 1. केवल I

2. ना ही I ना ही II

3. I तथा II दोन�

4. केवल II

Question ID : 71939924175

Q.16 भारतीय पारंप�रक �श�ा �णाली के संबंध म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से कथन सही ह�? 

I. यह न तो सभी के �लए खुली थी तथा न ही इसम� कोई समानता थी। 
II. यह च�र� म� कुलीन थी तथा धा�म�क उ�े�य से सम�थ�त थी।

Ans 1. I तथा II दोन�

2. ना ही I ना ही II

3. केवल I

4. केवल II

Question ID : 71939924169

Q.17 ब��टक �ारा 1835 के संक�प म� घो�षत बात� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा है? 

I. �श�क ��श�ण सं�थान� क� �थापना। 
II. फ़ारसी को दरबारी भाषा के �प म� समा�त कर �दया गया।

Ans 1. I तथा II दोन�

2. ना ही I ना ही II

3. केवल I

4. केवल II

Question ID : 71939924172



Q.18 �न�न�ल�खत म� से कौन सा जानने क� आव�यकता है?

I. ��ताव स�य होना चा�हए। 
II. ��� को ��ताव पर �व�ास करना चा�हए।

Ans 1. I तथा II दोन�

2. केवल I

3. केवल II

4. ना ही I ना ही II

Question ID : 71939924176

Q.19 Which of the following is NOT an internal factor which influence growth and development
in children?

Ans 1. Social nature

2. Heredity factors

3. Technical factors

4. Intelligence

Question ID : 71939924162

Q.20 �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक ब�चे को ग�त�व�ध जारी रखने के �लए �े�रत कर सकता है?

Ans 1. ब�चे को द� गई ग�त�व�ध क� क�ठनता

2. दद�नाक अनुभव

3. सफलता का अनुभव

4. �श�क �ारा नकारा�मक अशा��दक सु�ढ�करण

Question ID : 71939924166

Q.1 सहकारी अ�धगम �व�ध का उपयोग करके क�ा म� अ�यापक �ारा कौन से सकारा�मक प�रणाम �ा�त �कए जा
सकत ेह�? 

I. शै��णक लाभ 
II. सामा�जक �वकास 
III. बेहतर अंत�ै��क संबंध

Ans 1. II तथा III

2. I तथा II

3. I तथा III

4. I, II तथा III

Question ID : 71939924191

Q.2 �श�ण क� �कस �व�ध म�, �व�ा�थ�य� को खोजकता� या आ�व�कारक के �थान पर रखा जाता है?

Ans 1. ���र��टक �व�ध

2. खेल कूद �व�ध

3. सम�या समाधान �व�ध

4. �ोजे�ट �व�ध
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Question ID : 71939924188

Q.3 �न�न�ल�खत म� से कौन सा शां�त अ�भ�व�य�त उ�मुख �श�ाशा�� का क� � �ब�� है?

Ans 1. केवल अवधारणा� का ��तधारण

2. अ�य लोग� के साथ देश�ोह का अ�धगम करना

3. केवल याद करने का परी�ण

4. ���गत ल�य� को �ा�त करना

Question ID : 71939924179

Q.4 In which teaching approach, the textbook in the subject is considered as the storehouse
of all the required concepts, examples and exercise that are required for the teaching-
learning process?

Ans 1. Competency based approach

2. Constructivist approach

3. Subject centered approach

4. Learner centered approach

Question ID : 71939924185

Q.5 Which of the following is/are the principles of Play-way method of teaching?

I. Principle of fulfillment of desires 
II. Principle of unfolding innate potentials 
III. Principle of natural instincts 
IV. Principle of responsibility

Ans 1. I, II, III and IV

2. I, II and III

3. II, III and IV

4. I, II and IV

Question ID : 71939924187

Q.6 अवलोकन के मा�यम से सीखी गई जानकारी क� �मृ�त के �लए �न�न�ल�खत म� से कौन सी ���या छा�� �ारा
उपयोग क� जा सकती है?

I. मन ही मन ��या� क� �ृंखला बनाकर अ�यास करना। 
II. देखी गई व�तु� को ��य के �प म� �दमाग म� �टोर करना।

Ans 1. I तथा II दोन�

2. केवल II

3. ना ही I ना ही II

4. केवल I

Question ID : 71939924181

Q.7 मान ली�जए हम �कसी �वशेष गांव म�, �व�भ� आय वग� म� ���य� क� सं�या जानना चाहते ह�। इसके �लए,
आंकड़� नगर पा�लका/पंचायत काया�लय के पास उपल�ध ह�गे। यह �न�न�ल�खत म� से �कस �ोत से एक��त
�कए गए आंकड़� का एक उदाहरण है? 

I. �ाथ�मक �ोत 
II. ��तीयक �ोत



Ans 1. I तथा II दोन�

2. केवल I

3. ना ही I ना ही II

4. केवल II

Question ID : 71939924198

Q.8 �न�न�ल�खत म� से �या यह दशा�ता है �क भाषा �कसी ��� क� पहचान से जुड़ी �ई है?

I. �कसी ��� क� भाषा यह दशा�ती है �क वह �कस वग� के लोग� के साथ रहता है। 
II. वग� पदानु�म को बनाए रखने म� भाषा एक �नणा�यक कारक है। 
III. एक अलग भाषा बोलने वाले ��� को एक साथी इंसान के �प म� �वीकार नह� �कया जाता है।

Ans 1. I, II तथा III

2. II तथा III

3. I तथा II

4. I तथा III

Question ID : 71939924195

Q.9 को�ब के मॉडल क� सामंज�यीकरण अ�धगम शैली के बारे म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से कथन सही ह�?

I. यह तक�  क� अपे�ा अंत�ा�न पर �नभ�र करती है। 
II. �श�ाथ� �सर� के �व�ेषण का उपयोग करते ह� तथा �ावहा�रक, �योगा�मक उपागम अपनाना पसंद करते
ह�। 
III. �श�ाथ� काय� को पूरा करने के �लए समूह� म� काय� करना पसंद करते ह�।

Ans 1. II तथा III

2. I तथा III

3. I तथा II

4. I, II तथा III

Question ID : 71939924189

Q.10 ब�भाषावाद के संबंध म� �न�न�ल�खत म� से कौन से कथन स�य ह�? 

I. ब�भाषावाद ���गत �वकास म� बाधा बन सकता है। 
II. ब�भाषावाद को सां�कृ�तक समृ�� क� अ�भ��� के �प म� देखा जा सकता है। 
III. ब�भाषावाद एक ��� को अ�धक स�ह�ण ुबनाता है। 
IV. भारत म� ब�भाषावाद क� �ापकता ने इसके आ�थ�क �वकास को रोक �दया है।

Ans 1. II तथा II

2. I तथा II

3. I, II तथा IV

4. II, III तथा II

Question ID : 71939924196

Q.11 ��याकलाप आधा�रत उपागम का/के �या लाभ है/ह�? 

I. यह अपनी शैली म� सीखने तथा सीखने क� ग�त का �नधा�रण करने के �लए काय��े� उपल�ध कराता है। 
II. यह �व-अ�धगम क� �मता �वक�सत करता है। 
III. �व�ाथ� म� खोजी �मता�, �वयं के �ान का मू�यांकन तथा नए �ान क� संरचना जैसी �मता� का
�वकास होता है।

Ans 1. I, II तथा III



2. II तथा III

3. I तथा II

4. I तथा III

Question ID : 71939924192

Q.12 Which of the following teacher learning method is a projected aid used by a teacher in
teaching-learning process?

Ans 1. Photographs

2. Chalk board

3. Field trips

4. Epidiascope

Question ID : 71939924194

Q.13 �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से �याज़े के सं�ाना�मक �वकास अव�था के औपचा�रक सं��या अव�था के ल�ण
ह�? 

I. सश� आदश�वाद का �वकास 
II. �वचार� म� स�पूण� सामा�यीकरण 
III. प�रक��पत �वचार� तथा ��थ�तय� का सामना करने क� यो�यता

Ans 1. I तथा II

2. I तथा III

3. I, II तथा III

4. II तथा III

Question ID : 71939924184

Q.14 समूह अ�धगम उपागम म�, क�ा म� अ�यापक �ारा कौन से काय� �कए जाते ह�? 

I. समूह का �नमा�ण करना 
II. समूह म� सं�ेषण म� बाधा उ�प� करना 
III. समूह म� अ�धगम प�रणाम� को समे�कत करना

Ans 1. I, II तथा III

2. II तथा III

3. I तथा II

4. I तथा III

Question ID : 71939924193

Q.15 हम� अपनी पाठ योजना म� लचीलापन �य� सु�न��त करना चा�हए? 

I. पाठ योजना म� लचीलापन एक योजना म� कई चीज� को शा�मल करने क� अनुम�त देगा ता�क पा��म को
ज�द पूरा �कया जा सके। 
II. लचीलापन �नरंतर आकलन के ज़�रये योजना को समायो�जत करने देगा। 
III. �ढ़ पाठ योजना क� तुलना म� �नरंतर मू�यांकन कम मह�वपूण� है।

Ans 1. I, II तथा II

2. केवल I

3. I तथा II

4. केवल II



Question ID : 71939924197

Q.16 Which assessment strategies are used in constructivist assessment? 

I. Oral discussion 
II. Mind mapping 
III. Pre-testing 
IV. Hands on activities

Ans 1. I, II, III and IV

2. I, II and IV

3. II, III and IV

4. I, II and III

Question ID : 71939924186

Q.17 Which of the following forms a part of the assessment in learning-centred approach to
learning? 

I. Peer and self-assessment 
II. Integrated assessment 
III. Students and teachers agree on feedback timeframes

Ans 1. I, II and III

2. I and II

3. II and III

4. I and III

Question ID : 71939924190

Q.18 �श�ण क� �कस शैली म�, यह माना जाता है �क क�ा के सभी ब�च� का यो�यता �तर समान या एक जैसा है
तथा व�तु� तथा घटना� के लगभग समान अथ� ह�?

Ans 1. छा�-क� ��त �श�ण

2. पा��म-आधा�रत �श�ण

3. अथ� �नमा�ण के �प म� अ�धगम

4. करके-सीखने �ारा अ�धगम

Question ID : 71939924183

Q.19 छा�� को �कस तरह क� �ेरणा �मलती है जब उ�ह� सफलतापूव�क काय� पूरा करने के �लए माता-�पता या
अ�यापक �ारा पैसे, उपहार या अंक जैसे पुर�कार �दए जाते ह�?

Ans 1. ना तो आंत�रक, ना ही बा� �ेरणा

2. आंत�रक �ेरणा

3. आंत�रक �ेरणातथा बा� �ेरणा दोन�

4. बा� �ेरणा

Question ID : 71939924180

Q.20 खोज �ारा अ�धगम �व�ध �न�न�ल�खत म� से �कस �स�ांत पर आधा�रत है?

I. स��यता का �स�ांत 
II. तक� पूण� �च�तन का �स�ांत 



III. उ�े�यपूण� अनुभव� का �स�ांत 
IV. �वक�प� क� खोज का �स�ांत

Ans 1. I, II तथा III

2. I, II, III तथा IV

3. I, III तथा IV

4. II, III तथा IV

Question ID : 71939924182

Q.1 �न�न�ल�खत कथन� म� से कौन सा सही है? 

I. एक बॉ�स, एक �ट तथा असमान आयाम� वाली समान आकार क� व�तु� को घनाभ के नाम से जाना जाता
है। 
II. एक घनाभ �जसक� लंबाई, चौड़ाई तथा ऊँचाई बराबर हो उसे एक घन के नाम से जाना जाता है।

Ans 1. ना ही I ना ही II

2. I तथा II दोन�

3. केवल I

4. केवल II

Question ID : 71939924207

Q.2 A sentence has been given with a blank to be filled with an appropriate word. Choose the
correct alternative.

We ______ have time to catch the flight.

Ans 1. without

2. and

3. still

4. yet

Question ID : 71939924215

Q.3 ______ figure has two triangular faces (one at the top and one at the bottom) generally
known as bases and three rectangular faces perpendicular to the triangular end.

Ans 1. Prism

2. Frustum

3. Pyramid

4. Cylinder

Question ID : 71939924201

Q.4 Improve the bracketed part of the sentence. 

Raj bought an apple (with) a shop.

Ans 1. at

2. from

3. to
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4. No improvement

Question ID : 71939924208

Q.5 ब�च� को सही तरीके से �केल का उपयोग करना तथा �सखने को स�म बनाने के �लए �न�न�ल�खत म� से �कस
अ�त�र� देखभाल क� आव�यकता है?

I. �केल पर उप-इकाइय� के अंकन से ब�च� को प�र�चत कराना। 
II. मापन व�त ुके साथ �केल को उ�चत �प से रखना। 
III. वा�त�वक लंबाई �ात करने से पहले लंबाई का अनुमान लगाना। 
IV. लंबाई क� सही ढ़ंग से गणना करना।

Ans 1. II, III तथा IV

2. केवल IV

3. I, II, III तथा IV

4. I, II तथा IV

Question ID : 71939924205

Q.6 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which
best expresses the meaning of the Idiom/Phrase. 

Go out of one’s way

Ans 1. make a special effort

2. to be plain and evident

3. laughing out loud

4. abandoned without support

Question ID : 71939924214

Q.7 ��कनर के �लए अ�धगम का सबसे मह�वपूण� उपाय ______ क� दर है। 

I. संदेश देने 
II. जवाब देने

Ans 1. I तथा II दोन�

2. केवल I

3. केवल II

4. ना ही I ना ही II

Question ID : 71939924216

Q.8 In the following question, out of the given four alternatives, select the alternative which
best expresses the meaning of the Idiom/Phrase. 

Cock-and-bull story

Ans 1. Establish oneself

2. an absurd tale

3. investigate

4. attend to

Question ID : 71939924213



Q.9 जीन �पयागे के नै�तक �नण�य के �स�ांत म� �कतने चरण थे?

Ans 1. 3

2. 4

3. 5

4. 2

Question ID : 71939924218

Q.10 �या�म�त म� परावत�न क� अवधारणा दप�ण म� परावत�न के समान होती है। परावत�न आकृ�तय� म� ______
उ�प� करता है। 

I. �वषमता 
II. सम�म�त

Ans 1. ना ही I ना ही II

2. केवल I

3. केवल II

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924206

Q.11 Choose the word that is opposite in meaning to the given word. 

Hatred

Ans 1. host

2. loth

3. liking

4. safe

Question ID : 71939924209

Q.12 When new behaviour is acquired through observation alone, then the learning appears to
be ______. 

I. dramatic 
II. cognitive

Ans 1. Only I

2. Both I and II

3. Only II

4. Neither I nor II

Question ID : 71939924217

Q.13 �न�न�ल�खत म� से कौन सा �या�म�त का एक मूल अ�भगृहीत नह� है?

Ans 1. एक �ब�� से केवल कुछ रेखाए ंख�ची जा सकती ह�।

2. हर रेखा (यानी सीधी रेखा) तथा समतल �ब��� का एक समु�चय है।

3. य�द दो समतल एक �सरे को काटते ह�, तो उनका ��त�छेदन एक सीधी रेखा होती है।

4. एक समतल म� दो �दए गए �ब��� के मा�यम से ख�ची गई रेखा भी समतल म� �न�हत होती है।

Question ID : 71939924202



Q.14 Choose the word that means the same as the given word. 

Force

Ans 1. compel

2. sorrow

3. TRUE

4. easy

Question ID : 71939924210

Q.15 �कस वष� म� बाट तथा माप क� मी��क �णाली को भारतीय संसद �ारा अपनाया गया था?

Ans 1. 1962

2. 1966

3. 1967

4. 1956

Question ID : 71939924204

Q.16 ‘मीटर’ श�द ______ �ीक श�द से �लया गया है।

Ans 1. मे�ान

2. मे�ॉन

3. मॉट�न

4. म�टर

Question ID : 71939924203

Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन समय - माप को दशा�ता है? 

I. �कसी काय� को पूरा करने म� हम� �कतना समय लगता है? 
II. कोई घटना �दन म� कब घ�टत �ई? 
III. 3D व�त ु�ारा �व�था�पत पानी क� मा�ा।

Ans 1. II तथा III

2. I, II तथा III

3. I तथा II

4. I तथा III

Question ID : 71939924200

Q.18 मे��क तथा इ�पी�रयल �णाली दोन� म�, �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से मापन इकाइय� का/के �कार ह�? 

I. आधारभूत इकाइयां 
II. �ु�प� इकाइयां

Ans 1. ना ही I ना ही II

2. I तथा II दोन�

3. केवल I

4. केवल II

Question ID : 71939924199



Q.19 Choose the word that can substitute the given sentence. 

A book of names and addresses

Ans 1. cenotaph

2. harangue

3. directory

4. memoirs

Question ID : 71939924212

Q.20 Choose the word that means the same as the given word. 

Guest

Ans 1. visitor

2. grow

3. enslave

4. host

Question ID : 71939924211

Q.1 �न�न म� से �कस मापदंड पर �व-मू�यांकन/ �नधा�रण के �� पूछे जा सकते ह�? 

I. उ�चारण 
II. तनाव

Ans 1. केवल I

2. न ही I और न ही II

3. केवल II

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924229

Q.2 पया�वरण अ�ययन म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक �नमा�णा�मक मू�यांकन नह� है?

Ans 1. छा�� को यु�मन करके तथा उनसे चचा� करने के �लए कहना

2. पास के जंगल या पाक�  क� या�ा

3. पया�वरण अ�ययन के सभी �वषय� पर स� के अंत क� परी�ा देना

4. पया�वरण अ�ययन के �कसी भी �वषय पर एक पॉप ��ो�री परी�ा

Question ID : 71939924224

Q.3 Which of the following is not true regarding ‘free activities’?

Ans 1. There is a genuine communication

2. The atmosphere should be informal

3. There is often a game element

4. They focus attention on the language

Question ID : 71939924226
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Q.4 �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से 'भाषण' को छोड़कर अ�य साइन �स�टम है/ह�? 

I. लेखन 
II. ससं�या प��त

Ans 1. केवल I

2. ना ही I ना ही II

3. केवल II

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924219

Q.5 पया�वरण के स�दभ� म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन गलत है?

Ans 1. पया�वरण अ�ययन केवल �व�ान, सामा�जक अ�ययन तथा ग�णत से अंत���� �ा�त करता है

2. पया�वरण अ�ययन का उ�े�य ब�च� म� उस वातावरण के पूण�तावाद� या एक�कृत प�र�े�य को �वक�सत करना है,
जहां वह रहता/रहती है

3. पया�वरण अ�ययन को �व�ान तथा सामा�जक �व�ान जैसे �वषय� के बजाय �ाथ�मक �तर पर पेश �कया जाता है

4. पया�वरण अ�ययन ब�च� को उनके �ाकृ�तक तथा मानव �न�म�त प�रवेश के साथ जुड़ने तथा अ�वेषण करने म� मदद
करता है

Question ID : 71939924221

Q.6 �न�न�ल�खत म� से �कसका उपयोग कहानी-आधा�रत काय� के साथ �कया जा सकता है? 

I.लय तथा गीत� 
II. वी�डयो को �रकॉ�ड�ग करना

Ans 1. केवल I

2. केवल II

3. तथा I II दोन�

4. न ही I और न ही II

Question ID : 71939924237

Q.7 What comes under ‘writing at text level’ writing activity? 

I. Diaries 
II. Descriptions

Ans 1. Only II

2. Only I

3. Neither I nor II

4. Both I and II

Question ID : 71939924232

Q.8 �न�न�ल�खत म� से कौन सा एक उपयोगी कं�यूटर स� के चरण 2 म� शा�मल है? 

I. काय� का उ�े�य �प� करना 
II. सु�न��त करना �क ब�चे काय� पर बने रहे

Ans 1. केवल I

2. तथा I II दोन�

3. न ही I और न ही II



4. केवल II

Question ID : 71939924235

Q.9 �न�न�ल�खत म� से कौन सा '�वषय-आधा�रत काय� ’के संदभ� म� सही नह� है?

Ans 1. यह �कसी के �श�ण को �व��थत करने का एकमा� तरीका है

2. �वषय� पर काय� करना अ�धगम क� ���या क� मदद कर सकता है

3. �कसी एक �वषय पर �यान क� ��त करते समय, पाठ क� �वषय सूची, भाषा क� तुलना म� अ�धक मह�वपूण� हो जाती
है।

4. यह आपको �कसी �वषय के गहराई म� जाने क� अनुम�त देता है

Question ID : 71939924225

Q.10 �न�न�ल�खत म� से कौन-सा पौधे के अ�ययन के �लए �े� �मण का एक उ�े�य नह� हो सकता है?

Ans 1. छा�� को उनके नाम� से कुछ प�र�चत पौध� क� पहचान करने म� स�म ह�गे

2. छा� पौध� के आरेख बनाने म� स�म ह�गे

3. छा�� को आकार के आधार पर पौध� को वग�कृत करने तथा देखी गई �व�वधता के गुण को पहचाने म� स�म ह�गे

4. छा�� को पौध� क� बाहरी �वशेषता� म� अंतर का अवलोकन करने तथा �रकॉड� करने म� स�म ह�गे

Question ID : 71939924222

Q.11 पया�वरण अ�ययन म� �न�न�ल�खत म� से �कस �करण के मा�यम से ब�च� को पौधे से अवगत करवाया जाता है
?

Ans 1. आ�य

2. या�ा

3. भोजन

4. जानवर

Question ID : 71939924223

Q.12 Which of the following components can be categorized under Socio - cultural
environment? 

I. Political Institutions
II. Industries
III. Landforms
IV. Community

Ans 1. Both I and IV

2. Both I and II

3. I, II and III

4. Both II and IV

Question ID : 71939924220

Q.13 Practising new structures and functions is a purpose of which activity?

Ans 1. Writing at sentence level

2. Writing at text level

3. Writing at word level

4. Writing paragraph level



Question ID : 71939924238

Q.14 �न�न�ल�खत म� से कौन सा समी�ा का एक �ह�सा है? 

I. पाठ को समी�ा तथा सारां�शत करना। 
II. गृहकाय� को सेट करना।

Ans 1. केवल II

2. केवल I

3. I तथा II दोन�

4. न ही I और न ही II

Question ID : 71939924228

Q.15 �न�न�ल�खत म� से �कस को सं�ाना�मक रणनी�तय� म� शा�मल �कया गया है? 

I. तुलना करना 
II. जो�खम लेने

Ans 1. केवल II

2. न ही I और न ही II

3. केवल I

4. तथा I II दोन�

Question ID : 71939924233

Q.16 Which speaking activity is carried out in pairs or groups and often involve pupil’s asking
and answering questions?

Ans 1. Role play

2. Reading aloud

3. Information gap

4. Retelling a story

Question ID : 71939924231

Q.17 �न�न�ल�खत म� से कौन सी �े�णय� को सां�कृ�तक जानकारी म� शा�मल �कया गया है जो �क �टोरीबुक के
मा�यम से ��तुत क� जाती है? 

I. �यौहार 
II. �दनचया� या रोज़मरा� क� �ज़�दगी

Ans 1. न ही I और न ही II

2. तथा I II दोन�

3. केवल II

4. केवल I

Question ID : 71939924234

Q.18 �न�न म� से �कस चरण का उपयोग �वषय म� �श�ाथ� क� ��च को �ो�सा�हत करने के �लए, जो सुनने के �लए
�े�रत करता है?

Ans 1. सुनने से पूव�

2. सुनते समय



3. पांचवा चरण

4. सुनने के प�ात

Question ID : 71939924230

Q.19 म�ट�से�सरी �श�ण म� �या शा�मल है?

Ans 1. सभी ब�च� के �लए उपयु� चुनौ�तयां �दान करना

2. श�द� और �च�� का उपयोग करके �मलान करना

3. अ�धगम क� शै�लय� क� एक सीमा को समायो�जत करने के �लए काय� को अपनाना

4. �व�भ� �कार क� साम�ी और संसाधन जो �व�भ� �कार के �श�ा�थ�य�/ सीखनेवा लो से अनुरोध कर�गे

Question ID : 71939924236

Q.20 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कदम '�वचार� क� आयोजन' के अंतग�त नह� आता है?

Ans 1. �वचार� के जुड़ने के तरीके क� जाँच करना

2. काल (टे�सेस) क� जाँच करना

3. �वचार� क� �ा�या के तरीके क� जाँच करना

4. समय संदभ� देख�

Question ID : 71939924227

Q.1 इ�तहास क� �कृ�त के बारे म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सही है/ह�? 

I. ऐ�तहा�सक घटनाए ंहमेशा असंब� तथा समा�त होने वाली होती ह�। 
II. भ�व�य के अनुमान के उ�े�य से भूतकाल क� �ा�या इ�तहास है। 
III. यह इ�तहास युग� से मानव के �यास� तथा उपल��धय� से संबं�धत है।

Ans 1. I तथा II दोन�

2. केवल II

3. I, II तथा III

4. II तथा III दोन�

Question ID : 71939924240

Q.2 �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन सामा�जक �व�ान क� �कृ�त के बारे म� सही है/ह�? 

I. अ�ययन के �वषय के �प म� सामा�जक �व�ान म� बड़ी सं�या म� राजनी�त �व�ान, मानव-शा��, कानून,
अथ�शा��, भूगोल आ�द जैसे �वषय शा�मल ह�। 
II. सामा�जक �व�ान �वषय �कृ�त म� मु�य �प से अंत�व�षयक तथा अ�यो�या��त ह�। 
III. सामा�जक �व�ान के पा��म को करवाते समय इसे �व�भ� �वषय� के साथ एक�कृत �कया जाना चा�हए।

Ans 1. I तथा III दोन�

2. II तथा III दोन�

3. I, II तथा III

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924243

Q.3 एक �श�ण-अ�धगम ���या म� पा��म के बारे म� �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से कथन सही है/ह�? 
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I. एक पा��म एक �व�श� कोस� क� �परेखा है 
II. इसम� शा�मल �कए जाने वाले �वषय, उनके आदेश, अ�सर आव�यक और सुझाए गए पठन साम�ी और
�कसी भी अ�य �ासं�गक जानकारी को शा�मल �कया जाता है

Ans 1. I तथा II दोन�

2. केवल II

3. केवल I

4. न ही I और न ही II

Question ID : 71939924254

Q.4 A teacher wants to teach his/her students about astronomy and celestial bodies. To
which of the following place, she should organise a field trip for this purpose?

Ans 1. Planetarium

2. Botanical Garden

3. Museum

4. Vivarium

Question ID : 71939924255

Q.5 �न�न म� से कौन सा �वषय अध� सामा�जक �व�ान के अंतग�त वग�कृत �कया जा सकता है?

Ans 1. नी�त शा��

2. भूगोल

3. मानव-शा��

4. भाषा �व�ान

Question ID : 71939924242

Q.6 "रेखा खंड के अं�तम �ब��� के बीच क� �री को रेखा खंड क� लंबाई के �प म� जाना जाता है।" यह उपरो�
कथन �न�न�ल�खत म� से �कसको प�रभा�षत करता है?

Ans 1. रेखा खंड क� लंबाई

2. समरेख �ब��

3. रेखा खंड

4. रे

Question ID : 71939924247

Q.7 �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से क�ा म� �व�ान पढ़ाने के �लए पूछताछ ���कोण का उपयोग करने के लाभ ह�?

I. अ�धगम चुनौतीपूण� और आनंदमय हो जाता है। 
II. छा�� को �ान क� अ�थायी �कृ�त का एहसास होता है।

Ans 1. न ही I और न ही II

2. केवल I

3. केवल II

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924253

Q.8 एक ���म का आधार आयत है। आयत क� ल�बाई तथा चौड़ाई �मशः 14 से.मी. तथा 5 से.मी. है। य�द ���म



क� ऊँचाई 10 से.मी. है, तो ���म का कुल पृ�ीय �े�फल �या होगा?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 71939924246

Q.9 �श�ण �व�ान के �लए कौन सा ���कोण �ांस�मशन ���कोण के �प म� जाना जाता है?

Ans 1. ए�सपो�जटरी ���कोण

2. �योग ���कोण

3. पूछताछ ���कोण

4. आ�व�कार ���कोण

Question ID : 71939924252

Q.10 जैवभूगोल के अंतग�त �न�न�ल�खत म� से �कस �े� को वग�कृत �कया जा सकता है? 

I. �ाणी भूगोल 
II. पया�वरण भूगोल 
III. �े�ीय भूगोल 
IV. वन�प�त भूगोल

Ans 1. I, II तथा IV

2. I, II तथा III

3. I, III तथा IV

4. I, II, III तथा IV

Question ID : 71939924244

Q.11 ______ वेह है �जसे �वीकार नह� �कया जा सकता है ले�कन यह सा�बत हो चूका है। 

I. सू� 
II. पोसटयुलेट

Ans 1. न ही I और न ही II

2. केवल I

3. I तथा II दोन�

4. केवल II

Question ID : 71939924248

Q.12 �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से र�ज के �कार ह�? 

I. समावेशी �ेणी 
II. �व�श� �ेणी

Ans 1. न ही I और न ही II

2. केवल II

3. I तथा II दोन�

4. केवल I

Question ID : 71939924249



Q.13 श�दावली का अ�यास करना और जाँच करने म� कौन सी ग�त�व�ध शा�मल है?
 
I. श�द� को �च�� से �मलाना 
II. खेल� का अनुमान लगाना

Ans 1. केवल II

2. न ही I और न ही II

3. I तथा II दोन�

4. केवल I

Question ID : 71939924239

Q.14 काल� �पयस�न के अनुसार, �न�न�ल�खत म� से �या वै�ा�नक �व�ध क� �वशेषताए ंह�? 

I. त�य� का सावधानीपूव�क तथा सट�क वग�करण 
II. सह-संबंध तथा अनु�म का अवलोकन 
III. रचना�मक क�पना क� सहायता से वै�ा�नक �नयम� क� खोज

Ans 1. I तथा III

2. II तथा III

3. I, II तथा III

4. I तथा II

Question ID : 71939924251

Q.15 �न�न�ल�खत म� से कौन सा/से ग�णत सीखने के मू�यांकन के उपकरण और तकनीक�  ह�? 

I. �ल�खत, मौ�खक और �दश�न परी�ण और काय� 
II. प�रयोजना� और काय� 
III. ग�णतीय काय� करने म� ब�चे क� भागीदारी

Ans 1. I तथा III

2. केवल I

3. II तथा III

4. I, II तथा III

Question ID : 71939924250

Q.16 �न�न�ल�खत म� से कौन सा भारत म� एक�कृत �श�ा का इ�तेमाल होने वाला एक लोक��य मॉडल है? 

I. �व-�न�हत �ेणी 
II. संसाधन क�

Ans 1. केवल I

2. केवल II

3. न ही I और न ही II

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924257

Q.17 एक बेलन के आधार क� ���या तथा ऊँचाई �मशः 28 से.मी. तथा 5 से.मी. है। बेलन का व� पृ�ीय �े�फल
�या होगा?

Ans 1. 

2. 



3. 

4. 

Question ID : 71939924245

Q.18 "ऑ�सीजन को O2 �ारा दशा�या जाता है", एक ______ है।

Ans 1. ���या�मक �ान

2. वैचा�रक �ान

3. मेटाको��न�टव �ान

4. त�या�मक �ान

Question ID : 71939924256

Q.19 �न�न�ल�खत म� से कौन सी �व�ध सामा�जक �व�ान क� भागीदारी म� �श�ण - सीखने क� ���या को बनाने म�
मदद कर सकती है? 

I. उभरते सामा�जक मु�� पर वाद- �ववाद क� �व�था करना। 
II. �थानीय संसाधन ���य� तथा जनता काय�कता� के साथ छा�� के �वचार-�वमश� क� �व�था करना। 
III. एक क�ा का वातावरण बनाना �जसम� समूह काय��थान शा�मल ह� जहाँ संसाधनो को साझा �कया जाते है।

Ans 1. केवल II

2. I, II तथा III

3. केवल III

4. I तथा II दोन�

Question ID : 71939924241

Q.20 �न�न�ल�खत म� से कौन सा सश��करण �श�ा म� �न�हत है?

I. �व मा�यता को बढ़ावा देना 
II. गहन सोच को उ�े�जत करना 
III. संसाधन� तक प�ंच को स�म करना

Ans 1. I तथा II

2. II तथा III

3. I, II तथा III

4. I तथा III

Question ID : 71939924258




